



2015年3月13日 星期五

编辑:蒋继斌

组版:陈科 校对:孙燕

宁波市交通运输委员会

宁波市道路运输管理局

东南商报社

合办

# 管理部门公布维修行业现状调研 未来5至10年是行业转型升级关键期

161.8万辆!这是截至去年12月,宁波市的汽车保有量,从100万辆到如今,不到4年。汽车,越来越多的走入了千家万户,成为了市民们最普通的代步工具。

汽车保有量的增长带动了汽车维修行业的迅猛发展。截至去年年底,全市拥有各类机动车维修企业(户)4394家,其中一类企业190家,二类企业557家,三类专项修理业户3647家(含摩托车)家,从业人员约1.6万人。

去年9月,交通运输部、发改委、教育部、公安部等十部委发布了《关于促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见》,把维修行业提高到了重要民生服务业的高度。为全面了解我市维修行业有关情况,宁波市道路运输管理局在全市维修行业开展调研,并在“3·15”消费者权益日前夕,发布了《宁波市汽车维修行业发展现状分析调研报告》,全景式的介绍了该行业发展的背景、取得的成绩、现状以及今后的发展方向。

报告肯定了汽车维修行业为我市国民经济发展作出的突出贡献,同时指出了行业在产业结构、配件供应、透明消费,诚信建设、人才培养等方面的问题。今后我市将出台一系列政策措施,切实保障消费者利益,引导行业在服务人民群众平安、便捷、舒适汽车生活方面发挥更大作用。

记者 范洪  
通讯员 石莹 方鼎



宁波的汽车维修和保养撬动了一个50亿元的大市场。  
记者 王鹏 摄

## 1 宁波人去年1辆车平均修车保养3次

首先让我们来看一组数字:截至去年年底,全市机动车维修经营企业(户)达4394家。其中规模较大的一类企业190家,相对较大的二类企业557家,规模较小的三类经营业户3647家。

按经营模式分类,全市目前共有各类汽车维修4S店139家,综合性修理企业615

家,专项维修企业2939,摩托车修理业户708家。从业人员约1.6万人,持证量25343本。

其中,宁波市民机动车年维修保养量近551万人次,平均1辆车去年平均维修保养3次,而就是这每辆车的3次维修保养,撬动了一个50亿元的大市场。

市运管局维修处相关人士表示,目前全市汽车后市场所产生的利润已远超汽车销售,维修行业的产值在整个汽车产业经济链中所占的比重会越来越大,机动车维修行业作为我市道路运输经济发展的重要产业,在整个交通经济中占有不可忽视的地位和作用。

## 2 汽车维修应放在“民生服务业”高度

传统观念中,汽车维修只是个运输服务辅助行业,跟普通人的生活也没有太大的联系,而如今,汽车走入了千家万户,这个观念要有所转变。当前汽车维修业关系到道路交

通安全,关系到大气污染防治,关系到社会公众生活质量,关系到汽车产业健康、可持续发展,是重要的民生服务业。未来5至10年,是我国全面建成小康社会的关键时期,汽

车维修业将获得更为广阔的发展空间,也必将在服务人民群众平安、便捷、舒适汽车生活方面发挥更大作用(十部委《关于促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见》)。

## 3 限制行业转型升级的痼疾仍然存在

我市的机动车维修经营企业(业户)虽然不断增长,但如果探究结构,还是能发现突出问题,那就是大小规模企业(业户)结构不甚合理,有的地方小型维修业户数量明显偏

少,市民简单地修车不能就近,有些地方大的维修企业不足,市民要对车进行大的检修不方便。同时,我市维修行业还存在比如人才培养体系不够健全,从业人员整体素质与行业

发展需求不相适应的问题;存在诚信意识淡薄,价格不透明等现象。此外,管理上还存在着企业安全主体责任意识不强,重经营轻管理等问题也进一步限制了行业的转型升级。

## 4 信息化“绿色产业”的未来之路

在互联网时代发展的今天,信息化这个话题已不容回避。作为汽车维修行业,如何迎合信息化的浪潮呢?

报告指出,首先是要建立一个统一的信息化管理平台,这个平台将融合“行业信息展示、配件追溯查询、诚信等级评价、用户体验反馈、维修救援网

络、行业监督管理”等一系列功能。运作成熟后未来可以通过APP直接与智能汽车相联,打造“车联网”雏形,形成强大的信息交互功能。

与此同时,随着环保和可持续发展,未来我市将逐步建立健全绿色汽修技术和管理体系,促进汽车维修业

与现代城市、居民社区有机融合、和谐共处,大力发展战略循环经济,积极推行“绿色维修”。在加大对维修企业五废回收的引导,尤其是废机油和废旧蓄电池,号召企业必须定向回收的同时,增加对汽修企业的环保补助力度,以促进维修环保技术的进一步发展。

## 5 从规模扩张型向质量效益型的转型之路

近年来随着我市机动车维修业从规模扩张期逐步过渡到饱和竞争期,行业面临向质量效益期转型升级的重要关口。如何打破限制行业转型发展的桎梏,成为今后一段时期整个行业需要面对的重大课题。

市运管局相关负责人介绍说,今年我市维修行业制定了“诚信维修、透明消费”主题系列活动实施方案,将开展一系列相关活动,出台一系列相关政策,引导维修企业走规范、诚信、安全、可持续发展道路。

比如在行业发展方面,引导大型维修企业化整为零,鼓励快修连锁品牌化建设,把车辆维修服务延伸至社区。开展校企联合办学培养行业高技能人才,加强行

业人才队伍建设。开展行业安全标准化达标,促进行业安全体系建设。

在服务方面,除继续提高运管12328、维修行业协会处理调解服务能力外,一方面要联合消协、质监等部门,建立部门与区域联动的维修质量纠纷调解和投诉处理工作机制,另一方面要提高投诉处理和维修质量鉴定的效率,以切实保障消费者的利益。

在行业诚信体系建设方面,通过制定《宁波市机动车维修企业诚信等级评定办法》建立企业诚信考核机制,并纳入“信用宁波”管理平台。未来通过搭建维修信息化平台,利用消费者评价反馈,推出企业排行榜制度,倒逼企业强化诚信建设,不断提高消费者的满意度。

### 市运管局温馨提示

12328、消协12315热线寻求帮助,或者依法提请仲裁机构或者向人民法院提起诉讼。

#### 二、维修企业应做到:

1.主动在经营场所醒目位置公开收费项目和标准,服务承诺、监督电话等;

2.公布接车、维修作业、交车、维修质量保证期、投诉处理、赔偿、跟踪服务等制度;

3.将主要配件、材料价格、维修工时定额和工时单价标准报运管机构备案;

4.车主要求签订维修书面合同的,修理厂应当签订;

5.在车辆预检结束后,应将诊断的故障、维护和修理方案、维修费用预算填写在预检单上,并主动告知车主;

6.维修过程中需要增加或者变更维修项目的,应当先征得车主同意,并订立补充合同;

7.车主对使用的配件、材料享有知情权,修理厂应主动告知;

8.使用的配件、材料应符合产品质量标准要求,不得使用国家明令淘汰、产品质量不合格以及假冒的配件、材料;

9.使用旧配件或者修复配件的,应征得车主同意。使用车主自带件时,应查验产品合格证明,并在维修合同中载明,由双方签字确认后方能使用;

10.车辆竣工后,应出具机动车维修结算清单和税务部门监制的维修发票。